

Андрей Каприн
о ядерной аптеке
и онкологическом
биобанке для
диагностики рака



Страница 07

В Санкт-Петербурге
впервые вынесен
приговор за наезд
на пешехода
электросамокатчиком



Страница 10

Михаил Черников:
Почему техосмотр
должен быть
добровольным



Страница 13

Туристический кешбэк
в разы повысил спрос
на речные
круизы



Страница 05



Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. Пятница, 30 июля 2021. № 171 (8522) www.rg.ru

Федеральный выпуск

СТИХИЯ Кто и как сейчас тушит пожары в лесах Якутии

Горящая точка

Алексей Дуэль

Ситуация с тушением лесных пожаров в Якутии можно судить по онлайн-табло аэропорта столицы региона: как только огонь усиливается и дым начинает сноситься в сторону взлетной полосы, прием рейсов прекращается, а авиакомпании приостанавливают продажу билетов на ближайшие вылеты. Потом меняется ветер или пожарным удается остановить распространение огня, и аэропорт снова начинает работать в штатном режиме, а немногие доступные билеты тут же раскупают подкараулившие их путешественники.

«Нам бы еще неделю продержаться, сейчас прогноз на +30 градусов и без осадков, потом должно стать полегче», — рассказал «Российской газете» заместитель руководителя Рослесхоза, генерал-лейтенант запаса Александр Агафонов. — Пойдут осадки, жара спадет. У меня ребята в лесу некоторые уже третий месяц. Ситуация сложная, но мы все знаем, умеем и понимаем, не сдаемся».

Свежая сводка от Рослесхоза: по ситуации на полночь 29 июля в России горят 246 лесных пожаров на 713 тысячах гектаров леса. Из них на долю Якутии приходится 93 пожара и 570 тысяч га.

«На 1 гектар якутского леса опадает 3–5 тонн хвойной лиственницы», — объясняет Агафонов. — Осадков нет, жара. Она вся высохла и стала порошком. По такой подстилке при ветровой нагрузке пожар распространяется со скоростью до 40 км/ч. А над Якутией высокая грозовая активность, только без дождей. Молнии попадают в деревья, а от них занимается эта сухая подстилка. Потушить, залить водой такой огонь невозможно, тем более что пригодных для забора авиацией рек, кроме Лены, здесь мало. Остается окпашивать минерализованные полосы и ими ограничивать распространение огня».

Сейчас в Якутии этой сложной и опасной работой занимается сборная лучших лесных пожарных со всей страны. Из 5618 человек, задействованных в тушении, 209 работников федерального резерва Авиалесоохраны, 47 человек с Читинской базы авиационной лесов, 60 — из Бурятии, 30 — из Амурской области, 19 — из Биробиджана, 28 — с Алтая, 12 — из Новосибирска, 25 — из Томска, 19 — из Тюмени, 30 — из Югры.



Дым от лесных пожаров окутал Якутск плотной пеленой. Выглядит мистически, но совсем не безопасно для здоровья людей.



Температура на кромке пожара может достигать 1000 градусов.

ЭКОЛОГИЯ Глава Росводресурсов Дмитрий Кириллов — о наводнениях, ливневках и советских плотинах

На длинном паводке

Алексей Дуэль

Уровень воды в некоторых реках Забайкалья только за сутки повысился на метр, всего от наводнений на Дальнем Востоке этим летом пострадали почти 13 тысяч человек, а общий ущерб составил 7,9 млрд рублей. Ущерб от июньских подтоплений в Крыму власти региона ранее оценили в 12,5 млрд рублей. С чем связаны происходящие то тут, то там чрезвычайные происшествия, в интервью «РГ» рассказал руководитель Росводресурсов Дмитрий Кириллов.

Почему каждый серьезный ливень приводит к человеческим жертвам?

ДМИТРИЙ КИРИЛЛОВ: Человеческие жертвы скорее исключение, но материальные потери действи-

тельно серьезные. Нужны системы ливневой канализации, отвечающие нагрузке. Но даже не все крупные города ею оборудованы. Если в Петербурге за эксплуатацию ливневки отвечает Водоканал, в Москве — Мосводосток, в распоряжении которых — плата от промышленных предприятий и поддержка бюджета, то в большинстве других городов такие системы убыточны для служб водоснабжения. Города растут, антропогенная нагрузка растет, и то, что справлялось со своей задачей вчера, сегодня уже не в силах пропустить нужное количество воды.

В Сочи застройка начинается в пяти метрах от берега реки. Раньше там стояли штукетные заборы, которые поднимаясь воду легко пропускали, а теперь — кирпичные на отлитых бетонных фундаментах. Это создает

АКЦЕНТ

В России 8900 паводкоопасных зон, в них живут 12,5 млн человек. Сегодня 29% из них никак не защищены гидротехническими сооружениями

искусственный подпор, который потом все-таки прорывает, но совсем с другими последствиями. При тех же погодных условиях и гидрологии то, что 30 лет назад было просто сильным дождем, приводит уже к серьезным последствиям. Ни одно русло реки не способно пропустить паводок, он обязательно вырвется на пойму.

Что делать людям, которые

на законных основаниях получили затопляемые участки, построили дома и там живут?

ДМИТРИЙ КИРИЛЛОВ: Нужно менять их целевое использование. Строиться в поймах нельзя было изначально, это жизненное пространство реки. День, когда вода туда придет — лишь вопрос времени, у природы свои циклы. В статусе садовых участков такие земли вполне могут существо-

вать и дальше — законодательство это позволяет. Даже в случае редко повторяющихся сильных паводков, если затопит огород, это не тот ущерб, который сегодня терпят жители регионов Дальнего Востока.

Более того, строительство инженерной защиты — не универсальное решение, а лишь одна из мер безопасности. И такие стройки не всегда экономически целесообразны. Сооружения надо обслуживать, встает вопрос огромных бюджетных расходов.

Регионам важно завершить установление зон затопления — пока мы получили лишь половину таких документов — и, конечно, принимать программы по переселению. Россия не обделена землей, всегда можно найти место для комфортного строительства, не подвергая людей риску.

Каков износ плотин? Их не пора менять на новые?

ДМИТРИЙ КИРИЛЛОВ: Все гидротехнические сооружения, которые находятся на балансе у Росводресурсов — а таких более 170, — имеют уровень безопасности удовлетворительный и выше. В советское время строили на века, потому нам остается лишь прилежно ухаживать. На их содержание нам выделяют деньги из федерального бюджета. Плотины ГЭС тоже в полном порядке. Все они простоят еще минимум сотню лет, а могут и дольше. Но более 50% гидротехнических сооружений — собственность муниципальных образований и субъектов. Это плотины бывших колхозных прудов и тому подобные небольшие конструкции. С ними вопросы периодически возникают.

НАЛОГИ За поход на фитнес можно будет получать налоговый вычет с 2023 года

Деньгам придали форму

Роман Маркелов

Потратив приличную сумму на занятия фитнесом, на следующий год можно будет фактически вернуть себе цену одного абонемента. С 1 августа граждане, занимающиеся физкультурой и спортом, по закону начинают претендовать на социальный налоговый вычет по налогу на доходы физлиц (НДФЛ). Правда, фактический возврат 13% с покупки абонементов в фитнес-центры начнется с доходов, полученных с 2022 года — то есть в 2023 году. Но и для индустрии, и для людей вычет станет одним из способов выйти из пандемии.

Претендовать на этот вычет платательщик может как в отношении себя, так и на несовершеннолетних детей (усыновленных и подопечных тоже). Сумма расходов, за которую можно получить все социальные вычеты, — 120 000 рублей в год (максимальная сумма возврата по ним — до 15 600 рублей, 13%). То есть если платательщик пользуется, например, вычетом на покупку лекарств и тратит на них в год 110 000 рублей, то база на спортивный вычет останется только 10 000 рублей.

Если платательщик оплатил физкультурно-оздоровительные услуги за себя и детей в общей сумме, например, 45 000 рублей за год, то он вправе получить вычет именно с 45 000 рублей, уточнили «РГ» в Федеральной налоговой службе (ФНС). Этому платательщику вернут НДФЛ 5 850 рублей.

ПРАВО КС выпустил обзор своих самых важных решений

Киоск во дворе и долг за жилье

Наталья Козлова

Конституционный суд РФ опубликовал обзор наиболее важных решений, которые были приняты главным судом страны во втором квартале этого года.

В этот обзор включены постановления КС, которые до сих пор широко обсуждаются обществом. Например, постановление про киоски на придомовых территориях многоквартирных домов. Вопрос, на который ответили судьи КС, волновал многих — могут ли собственники жилья в многоквартирном доме на своей придомовой территории разместить, к примеру, газетный киоск?

С одной стороны, у собственников жилья действительно немало прав, которые закреплены в законе, но, с другой стороны — существуют правила благоустройства муниципального образования. И эти правила однозначно запрещают любую самодельность граждан в этом вопросе.

В итоге вышла так называемая правовая неопределенность. Внести ясность в которую в нашей стране имеет право только КС. Одна норма киоск разрешала, а другая запрещала. Так что решение главного суда страны ждали и собственники, и муниципальные чиновники. Конституционный суд РФ, изучив вопрос, выслушав заинтересованные стороны, встал на сторону собственников квартир в многоквартирных домах.

ОЛИМПЕЙСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ



Российские рапиристки — чемпионки Игр в Токио. Еще у нас в копилке одно «серебро» и три «бронзы»

Официальные курсы валют ЦБ России с 30.07.21	Австралийский доллар 54,1609 Азербайджанский манат 43,0785 Армянский драм 15,1747 Белорусский рубль 29,1549 Болгарский лев 44,4224 Бразильский реал 14,3045	Венгерский форинт** 24,2212 Вон Республики Корея*** 63,8813 Гонконгский доллар* 94,1247 Датская крона 11,6822 Доллар США 73,1904 Евро 86,8524	Индийская рупия** 98,5497 Казахстанский тенге** 17,2093 Канадский доллар 58,7309 Киргизский сом** 86,4188 Китайский юань 11,3249 Молдавский лей* 40,8885	Новый туркменский манат 20,9415 Норвежская крона* 83,4564 Польский злотый 18,9446 Румынский лей 17,6541 СДР 104,1382 Сингапурский доллар 54,0510	Таджикский сомони* 64,1740 Турецкая лира* 86,1165 Узбекский сум*** 68,7361 Украинская гривна** 27,2164 Фунт стерлингов 102,1811 Чешская крона* 34,0801	Шведская крона* 85,2498 Швейцарский франк 80,5529 Южноафриканский рэнд* 49,9494 Японская иена** 66,6670	*За 10 **За 100 ***За 1000 ****За 10 000
--	--	--	---	---	---	--	---

